

Н.Ю. Пузина (4 курс, каф. юриспруденции), С.С. Тибилов, доц.

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВСТУПЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

ВТО (World Trade Organization) создана в результате многосторонних торговых переговоров, проводившихся в 1986 – 1994 гг. в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле ГАТТ (General Agreement on Tariffs and Trade) и получивших название Уругвайского раунда. 15 апреля 1994 г. в Марокко был подписан Заключительный акт, который открыл для подписания Соглашение об учреждении ВТО (Agreement establishing the WTO). ВТО начала действовать с 01.01 1995 г.

Основные функции ВТО:

1. организация выполнения и применения всех соглашений Уругвайского раунда, а также других документов, переговоры по которым и подписание которых состоятся в будущем;
2. организация переговоров между членами ВТО по вопросам, относящимся к уже подписанным соглашениям, а также и по более широкому кругу проблем, по которым конференцией на уровне министров будут приняты соответствующие решения;
3. обеспечение рассмотрения споров и конфликтных ситуаций между членами ВТО; обеспечение составления периодических обзоров торговой политики стран-членов ВТО.

Членами ВТО по состоянию на 10.02.1999 г. являются 134 страны, ещё 32 страны (в том числе и Россия) известили о намерении присоединиться к ВТО.

В настоящее время ведётся работа, связанная с присоединением России к ВТО. С российской стороны в ней участвуют представители правительственных органов, министерств и ведомств. К работе привлекаются заинтересованные объединения предпринимателей и представители деловых кругов.

В случае присоединения к ВТО Россия должна будет привести своё законодательство в соответствие с международно-правовыми актами, составляющими правовую основу ВТО.

ВТО не имеет устава в обычном его понимании. Её правовую основу составляют соглашения и связанные с ними правовые документы, общим числом 56. Существуют многосторонние соглашения, которые составляют единое целое, - и это означает, что страна, присоединившаяся к ВТО, должна без каких-либо исключений принять их, - и торговые соглашения с ограниченным числом участников, которые являются обязательными только для тех членов ВТО, которые их подписали.

К наиболее важным многосторонним соглашениям относятся:

1. Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ – 1994);
2. Генеральное соглашение о торговле услугами (ГАТС);
3. Соглашение по торговле аспектами прав на объекты интеллектуальной собственности (Соглашение по ТРИПС).

Правила, регулирующие торговлю товарами в рамках ВТО, определяются ГАТТ- 94. По этому соглашению члены ВТО обязаны осуществлять взаимную торговлю без какой-либо дискриминации в отношении стран, откуда импортируется или куда экспортируется товар.

Кроме того, член ВТО придерживается общего правила отмены количественных ограничений, таким образом, действует принцип защиты национальной промышленности с помощью тарифов. Исключения из этого правила:

- ограничения на импорт член ВТО может вводить в случае затруднений с платёжным балансом,

- в области сельского хозяйства,
- в торговле текстильными товарами, одеждой и др.

Одним из правил ГАТТ является также закрепление тарифов. Страна, ведущая переговоры о присоединении к ВТО, представляет членам ВТО предложения по снижению ставок тарифов и, если возможно, их отмене. Ставки тарифов, согласованные в ходе переговоров, закрепляются в национальном Перечне уступок, и член ВТО обязуется в дальнейшем не вводить тарифы, превышающие те, что указаны в Перечне.

Вторым важным многосторонним соглашением ВТО является ГАТС.

Ввиду будущего присоединения России к ВТО представляется очень важным, чтобы российские поставщики услуг получили информацию о документах ВТО, относящихся к торговле услугами: они должны знать правила, регулирующие международную торговлю услугами, и использовать их при организации поставки услуг.

При присоединении России к ГАТС необходимо будет выполнить большой объём работ, связанных с:

- приведением отечественного законодательства в соответствие с положениями ГАТС;
- созданием систем регулирования торговли услугами в тех секторах, где такие системы отсутствуют или функционируют недостаточно эффективно;
- принятием мер по совершенствованию статистического учёта в сфере услуг.

России требуется время для того, чтобы адаптироваться к требованиям ГАТС, чтобы либерализация торговли услугами не привела к негативным последствиям для российской индустрии услуг (т.к. присоединение к ГАТС повлечёт за собой усиление позиций иностранных организаций на российском рынке услуг). Российское законодательство по вопросам торговли услугами должно будет претерпеть существенные изменения.

Следует, в частности, упомянуть, что ст. 128 ГК РФ рассматривает и работы, и услуги как самостоятельные объекты гражданского права. Однако в ГАТС, которое определяет правила поставки услуг в международной торговле, под услугами понимаются как сами услуги, так и работы.

Действующее законодательство, определяющее доступ иностранных компаний рынок услуг, не защищает в достаточной мере интересы отечественных поставщиков услуг. Поэтому в ходе подготовительных работ по присоединению к ВТО предстоит внести соответствующие изменения в действующее законодательство, принять ряд новых нормативных актов, в том числе по регламентации деятельности на внутреннем рынке услуг в различных секторах.

Большое положительное влияние на формирование рынка услуг в России, на усиление позиций российских поставщиков услуг на внешнем рынке мог бы иметь закон, подобный ФЗ «О мерах по защите экономических интересов РФ при осуществлении внешней торговли товарами» от 14 апр. 1998 г. №63-ФЗ.

Основные обязательства членом ВТО по ГАТС касаются:

- предоставления режима наибольшего благоприятствования,
- гласности: члены ВТО должны публиковать документы, регулирующие торговлю услугами,
- либерализации торговли услугами,
- правил регулирования деятельности монополий и поставщиков услуг, получивших исключительные права.

Третьим документом, составляющим правовую основу ВТО, является Соглашение по ТРИПС. В случае присоединения России к ВТО, российское законодательство по вопросам охраны прав на объекты интеллектуальной собственности должно быть приведено в соответствие с Соглашением по ТРИПС. Кроме того, должна быть усилена борьба с нарушениями прав на объекты интеллектуальной собственности, с торговлей товарами с поддельными товарными знаками и товарами с нарушениями авторского права и смежных прав и т.д.

Ознакомление с минимальными стандартами по охране прав на объекты интеллектуальной собственности, которые зафиксированы в Соглашении по ТРИПС, даст возможность российским экспортёрам более целенаправленно осуществлять деятельность по обеспечению правовой охраны экспортируемых товаров и услуг, что требуется для увеличения объёмов экспортных поставок.

Представляется целесообразным, чтобы все организации, осуществляющие внешнеэкономические связи, ознакомились как с обязательствами, налагаемыми Соглашением по ТРИПС, так и справками, предоставленными этим Соглашением. Также следует учитывать, что терминология, используемая в Соглашении по ТРИПС, не всегда совпадает с терминологией законодательства РФ. В то же время определение интеллектуальной собственности, данное в ст.138 ГК РФ, в основном соответствует термину «интеллектуальная собственность», приведённому в Конвенции об учреждении Всемирной организации интеллектуальной собственности.

Соглашением о партнёрстве и сотрудничестве, учреждающим партнёрство между РФ, с одной стороны, и Европейскими сообществами и их государствами-членами, с другой стороны, предусмотрено, что РФ, совершенствуя механизмы охраны прав на объекты интеллектуальной собственности, к 1 декабря 2002 г. обеспечит уровень их защиты, аналогичный уровню, существующему в ЕС, включая эффективные средства обеспечения соблюдения таких прав. С учётом того, что все государства ЕС являются членами ВТО и в связи с этим обязаны применять Соглашение по ТРИПС в полном объёме, это может означать, что к 01.12.2002 г. в РФ должны быть созданы условия для применения Соглашения по ТРИПС.

В Соглашении по ТРИПС установлен перечень объектов интеллектуальной собственности, определены минимальные стандарты защиты прав на эти объекты в части, затрагивающей торговлю, а также процедуры и способы по принудительному осуществлению этих прав. Соглашением также установлены минимальные сроки, в течение которых действуют права на различные объекты интеллектуальной собственности.

Кроме того, в рамках ВТО существуют и другие торговые соглашения. Например, Соглашение по предотгрузочному контролю, Соглашение по процедурам лицензированию импорта, Соглашение по принимаемым в отношении иностранных инвестиций мерам, затрагивающим торговлю. Их положения тоже должны быть включены в законодательство РФ в случае присоединения к ВТО.

Таким образом, можно сделать вывод о необходимости проведения сравнительного анализа российского законодательства и правовых документов ВТО для последующего внесения изменений в российские законы и принятия новых нормативно-правовых актов, соответствующих требованиям международных соглашений в рамках ВТО.